

土左旗推动社会治理检察建议落实情况纳入绩效考核

察素齐讯 近日,在呼和浩特市土默特左旗人民检察院的推动下,土默特左旗委政法委、依法治旗办、平安建设办与检察院联合印发了《关于进一步加强检察建议监督时效推进社会治理现代化的意见》,旗委组织部在政府绩效考核指标中增加了社会治理检察建议落实情况考核指标,为检

察机关履行法律监督职责、参与社会治理打开新的局面。

《意见》从提高政治站位,充分认识检察建议工作的重要意义;注重整改落实,推动检察建议刚性落实;共促安全稳定,延伸检察建议工作效果;加强组织保障,完善检察建议工作格局4个方面制定13项工作举

措,设定考核指标与分值,推动检察建议做到刚性,做成刚性。

为更好落实《意见》,土左旗检察院要求承办人在提出社会治理检察建议前主动听取被建议单位的意见,通过询问、走访、会商、召开联席会议等方式,分析存在问题,共同研究对策,确保事实清楚,问题精

准,建议明确具体、切实可行;成立检察建议落实工作分析督导组,定期督促检查,分析研判,形成落实情况分析报告,反馈旗委政法委、旗委组织部、旗委依法治旗办、旗委平安建设办,为平安建设、依法治旗、政府绩效考核提供参考依据,强化考核结果运用。(董晨迪)

召开会议周密部署 推动以案促改工作

锡尼讯 为切实加强检察机关执法司法规范化建设,深入推进全面从严治检向纵深发展,近日,鄂尔多斯市杭锦旗人民检察院召开了党风廉政建设暨执法司法规范化建设工作推进会及深化“以案促改”专项行动动员部署会。

该院党组书记、检察长淡鹏飞提出工作意见:要认清当前形势,强化全面从严治党的责任担当,锲而不舍落实中央八项规定及实施细则精神。要突出两个专项行动重点任务,推进全面从严治检向纵深发展,全面检视自身存在的问题和人民群众反映强烈的突出问题,扎实做好整改提升。强化具体举措,切实提升管理水平和队伍建设能力,持续推进检察队伍能力素质建设。

(苏玉芬)



会议现场

深入基层调研督导 着力提升办案质效

阿里河讯 近日,自治区人民检察院检委会专职委员崔平一行5人到呼伦贝尔市鄂伦春旗人民检察院调研督导职务犯罪侦查工作。

鄂伦春旗检察院党组书记、检察长李岱岷对查办职务犯罪案件侦查工作情况进行了汇报,分析了工作中存在的困难和短板,并提出建议和意见。调研组认真听取了汇报,对具体案件提出了指导意见,同时对今后工作提出要求:要形成“一盘棋”的大局意识,强化自身侦查力量,提升办案质效;要加强队伍建设,成立办案团队,加强与检察院内部各部门的协调与配合;要扩大职务犯罪侦查工作影响力,推进调研和宣传工作,实现“三个效果”相统一。(曹雷)

严格执行“三个规定” 筑牢廉洁司法防线

通辽讯 为筑牢公正廉洁司法“防火墙”,严格执行防止干预司法“三个规定”,近日,自治区人民检察院检务督察处副处长刘丽娟、二级主任科员江超一行深入通辽市科尔沁区人民检察院对贯彻执行“三个规定”情况开展专题调研。

刘丽娟充分肯定了该院“三个规定”执行工作,提出下一步工作要求:要进一步提高政治站位,领导干部充分发挥示范引领作用,带头如实记录填报,层层压实责任,形成工作合力。要进一步强化责任意识,把“三个规定”的要求精准传达到办案一线,确保思想和行动全面统一到上级领导机关的工作部署和要求上来。要找好司法办案与执行“三个规定”的融合点,进一步推动“三个规定”的执行走深走实。

科尔沁区检察院表示,在今后的工作要充分发“关键少数”的示范带头作用,进一步抓好“三个规定”的贯彻落实;提升全员学习教育成效,深刻理解“三个规定”的意义和内涵;进一步加强司法作风建设,促进公正廉洁司法;进一步强化内部监督和纪律约束,确保“三个规定”落实落地。(李倩 王颖)

开展环境整治活动 推进美丽乡村建设

本报讯(记者 鲁旭)为打造干净整洁、舒适宜居的居住环境,近日,巴彦淖尔市临河区人民检察院深入乡镇开展人居环境整治活动,对巴彦淖尔市农高区部分乡镇专项行动开展情况和行政机关履职成效进行公益监督。检察人员与政府工作人员集中对八一星光村、东兴村、新道村、干召庙民主村等村落卫生进行整治。

据悉,临河区检察院立足检察职能,积极践行绿水青山就是金山银山理念,深入开展环境整治工作,通过群众线索举报及依职权发现农村破坏环境资源行政公益违法线索78条,书面监督行政机关清理垃圾78次,清理临河区周边村落垃圾约60余吨,集中解决了临河区周边村庄存在垃圾山、垃圾围村、随处倾倒生活垃圾等问题。

此次活动,进一步巩固和提升了环境整治成果。下一步,临河区检察院为全面推进乡村振兴,加快推进美丽乡村建设,更好的满足广大人民群众对美好生活的向往,将继续加强人居环境日常监督,不定期开展集中整治行动,推动临河区行政机关人居环境整治活动精细化开展,不断优化公益检察监督质效,让临河区农村人居环境既有烟火气,也有洁净美。

(王星 李妍)

激发“党建+”工作新动能 绘就民族团结“同心圆”

那吉讯 为深入学习宣传贯彻党的二十大精神,聚焦习近平总书记交给内蒙古的“五大任务”,呼伦贝尔市阿荣旗人民检察院积极开展民族政策宣传月系列活动,以党建为笔,多措并举,绘就民族团结“同心圆”。

党建+学习,激发履职动力。该院常态化开展铸牢中华民族共同体意识学习教育活动,引导检察人员增强维护民族团结的思想自觉和行动自觉。党建+阵地,凝聚思想

共识。该院打造“赤红、蔚蓝、青绿、棕褐、雪白、灿金”六大主题文化墙,将中华优秀传统文化与检察工作的丰富内涵充分结合,坚持推动文化建设与检察业务工作融合发展。党建+服务,搭建沟通桥梁。该院将民族政策宣传活动与法治进校园、社区结对共建等工作有机结合起来。成立“石榴籽”志愿服务队,主动到共驻共建的文化社区,入户帮助困难家庭,搭建民族团结“连心桥”。党建+检

察,筑牢安全屏障。该院深入推进各项检察监督,做强刑事检察,做优民事检察,做实行政检察,积极拓展公益诉讼案件范围,持续深化未成年人检察业务集中统一办理,践行新时代“枫桥经验”。党建+宣传,汇聚团结力量。该院以铸牢中华民族共同体意识为主线,多视角、宽领域、全方位做好线上线下宣传工作,引导各族群众将铸牢中华民族共同体意识融入血液、注入灵魂。(王晓峰)

推进家庭指导新模式 确保“督促监护令”落地

树林召讯 最高人民检察院提出对不依法履行监护职责、侵犯未成年权益的监护人制发“督促监护令”工作要求以来,鄂尔多斯市达拉特旗人民检察院充分发挥检察职能,以单个家庭指导为原则,多个家庭指导为补充,调动家庭保护的特殊作用,逐步建立多方联动共同推进家庭指导新模式。

为确保“督促监护令”有效落地,该院通过建立“家庭教育指导站”,组建“家庭教育讲师团”,聘请心理老师讲授“家庭教育指导课”,针对监护人监护职责履行不到位的

问题,帮助多个家庭亲职教育归位。截至目前,该院共制发督促监护令65份,开展家庭教育指导105次,帮助问题少年顺利回归学校32人。

2022年办理的一起小辛(化名)等17人涉嫌抢劫、盗窃、寻衅滋事案中,有七成以上的涉罪未成年人为单亲家庭,家庭结构的缺陷,尤其是父母离异,对未成年人的心理造成巨大创伤。针对监护人不履职和履职不充分的情况,案件承办人逐一发出“督促监护令”,通过个别指导、多个指导的方式,小

辛等人的监护人在诉讼程序中充分配合司法机关工作,通过亲情会见等方式教育引导涉罪未成年人如实供述、知错就改,履行了监护人的法定义务。

为贯彻未成年人综合司法保护理念,达拉特旗检察院通过政府购买服务、志愿者招募等方式,持续扩大司法社工及志愿者人才队伍,探索推进涉罪未成年人分级管理制度,科学化帮教指导,多措并举巩固“督促监护令”的效果。(徐静)

构建检律互动机制 保障律师执业权利

阿勒腾席热讯 “热心服务温暖人心,高效履职保障诉权”,近日,鄂尔多斯市伊金霍洛旗人民检察院收到律师送来的锦旗,对该院律师接待工作认真负责、尽心尽力、热情服务表示感谢。

保障律师执业权利就是保障当事人合法权益,做好律师接待工作,是案管部门坚持“讲政治、顾大局、谋发展、重自强”的最直接体现。2023年,该院已受理律师查询120人次,接受辩护人与诉讼代理人预约申请阅卷48次,其中互联网阅卷27次,受理申请变更强制措施10件次。

丰富检律对话形式,构建优质检律互动机制。该院会同旗司法局、律协签订《在刑事诉讼活动中建立检律良性互动机制的意见》《检律定期会商工作计划》,为保障律师执业和参与检察工作提供制度支撑。与

律师协会及多家律师事务所搭建信息共享机制,常态化召开检律联席会议,通报交流律师执业权利保障难点、堵点,协商解决检律互动中存在的问题。积极邀请律师参与检察听证、信访矛盾化解,发挥律师作为第三方的专业优势,充分听取律师意见建议。畅通刑事、控申、刑执等条线对律师办理业务的渠道,特别对于异地律师,安排专人负责律师接待,通过电话、微信等方式,主动采取措施,提供高质、高效检察服务。

用心用情服务,打造“红色匠心、阳光案管”品牌建设。一是强化律师阅卷保障,坚持文明接待。升级扩建律师接待场所,完善案管大厅配套设施,优化服务环境。二是将服务律师与服务办案同等对待,快速做好审核律师申请信息、刻录电子卷宗,做好互联网阅卷“当日办理、当日回复”“三个规定”

告知等律师接待服务流程工作,做好“12309”线上线下一体化服务,实现律师申请、受理、办理、反馈紧密衔接。三是坚持公开案件程序性信息“日导出日更新”,依托信息化手段,让律师随时掌握所代理案件的办理进度,有效服务律师工作需求。

立足检察职能,推动完善律师执业权利保障建设。该院进一步拓宽律师参与检察工作的覆盖面,充分发挥律师在民事、行政、公益诉讼检察工作中发掘提供案件线索、维护当事人合法权益、保障案件依法办理等方面的重要作用,在依法保障律师阅卷权、知情权、会见权、发表意见权等权益的基础上,进一步加大保障律师执业权利力度,努力推进法律职业共同体建设,促进司法公正。